De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO, ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcagio de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que € o inico documento valido para a corre¢éo
das suas provas.
Nos itens que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que
todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras
e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

A andlise que a sociedade costuma fazer da
violéncia urbana é fundamentada em fatores emocionais,
quase sempre gerados por um crime chocante, pela falta de
seguranga nas ruas do bairro, por preconceito social ou por
discriminag@o. As conclusdes dos estudos cientificos ndo sdo
levadas em conta na definigdo de politicas publicas. Como
reflexo dessa atitude, o tratamento da violéncia evoluiu
pouco no decorrer do século XX, ao contrario do que
ocorreu com o tratamento das infec¢des, do cancer ou da
AIDS. Nos

desenvolvidos métodos analiticos mais precisos para

ultimos anos, entretanto, estdo sendo

avaliar a influéncia dos fatores econdmicos, epidemiolégicos
e sociologicos associados as raizes sociais da violéncia
urbana: pobreza, impunidade, acesso a armamento,
narcotrafico, intolerancia social, ruptura de lagos familiares,

imigragdo, corrup¢do de autoridades ou descrédito najustiga.

Drauzio Varella. Internet: <http://www.drauziovarella.com.br> (com adaptagdes)

Em relagdo ao texto acima, julgue os itens que se seguem.

As informagdes do texto indicam que, além da consideragéo
de “fatores emocionais” ({.2) que geram violéncia, as
politicas publicas voltadas para a seguranca dos cidaddos
baseiam-se freqiientemente nas “conclusdes dos estudos

cientificos” ({.5) que focalizam esse tema.

A expressdo “Como reflexo dessa atitude” ({.6-7) introduz
uma idéia que € uma conseqiiéncia em relago a informagéo
antecedente. Portanto poderia, sem prejuizo da corregéo e
do sentido do texto, ser substituida pela palavra

Conseqiientemente.

A substitui¢do do termo “estdo sendo desenvolvidos”
(0.10-11) por estavam se desenvolvendo provoca alteragdes
estruturais sem alterar semanticamente a informagao original

nem transgredir as normas da escrita culta.

Na linha 13, o emprego do sinal indicativo de crase em
“as raizes” justifica-se pela regéncia de “associados” e pela
presenca de artigo; o sinal deveria ser eliminado caso a

preposi¢do viesse sem o artigo.

5

Nalinha 14, estaria gramaticalmente correta a insergao, entre
apalavra “urbana” e o sinal de dois-pontos, de qualquer uma
das seguintes expressdes, antecedidas de virgula: como, tais

como, quais sejam, entre as quais se destacam.

E correto inferir do texto que houve evolugdo no tratamento
de certas doencas porque estdo sendo desenvolvidos
métodos analiticos mais exatos para avaliar seus fatores
econdmicos, epidemiolégicos e socioldgicos associados

as raizes da violéncia.

Texto I —itens de 7 a 10

Diversos municipios brasileiros, especialmente
aqueles que se urbanizaram de forma muito rapida, ndo
oferecem a populacdo espagos publicos para a pratica de
atividades culturais, esportivas e de lazer. A auséncia desses
espacos limita a criacdo e o fortalecimento de redes de
relagdes sociais. Em um tecido social esgarcado, a violéncia
¢ cada vez maior, ameacando a vida e enclausurando

ainda mais as pessoas nos espagos domésticos.

Internet: <http://www.polis.org.br> (com adaptagdes)

Considerando o texto I, julgue os seguintes itens.

A expressio “tecido social esgarcado” (0.6) esta empregada
em sentido figurado e representa a idéia de que as estruturas

sociais estdo fortalecidas em suas instituigdes oficiais.

A inser¢do da palavra conseqiientemente, entre virgulas,
antes de “cada vez” ({.7) torna explicita a relagdio entre
idéias desse periodo e aquelas apresentadas anteriormente

no texto.

A expressdo “ainda mais” ((.8) refor¢a a idéia implicita de
que ha dois motivos para o enclausuramento das pessoas:
a falta de espagos publicos que favoregam as relagdes
sociais com atividades culturais, esportivas e de lazer e o

aumento da ameaga de violéncia.
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Texto II — itens de 10 a 12

1 Entre os primatas, o aumento da densidade
populacional nfo conduz necessariamente a violéncia
desenfreada. Diante da redu¢@o do espaco fisico, criamos

+ leis mais fortes para controlar os impulsos individuais e
impedir a barbarie. Tal estratégia de sobrevivéncia tem
légica evolucionista: descendemos de ancestrais que tiveram

7 sucesso na defesa da integridade de seus grupos; os

de

Definitivamente, ndo Somos como os ratos.

incapazes fazé-lo ndo deixaram descendentes.

Drauzio Varella. Internet: <http://www.drauziovarella.com.br> (com adaptagdes).

Acerca dos textos I e II, julgue os itens a seguir.

10 Tanto no texto I como no 11, a questdo do espago fisico como
um dos fatores intervenientes no processo de intensificagéo
da violéncia € vista sob o prisma da densidade populacional

excessiva.

11 Como a escolha de estruturas gramaticais pode evidenciar
informagdes pressupostas e significagdes implicitas, no
texto I, o emprego da forma verbal em primeira pessoa —
“criamos” ({.3) — autoriza a inferéncia de que os seres

humanos pertencem a ordem dos primatas.

12 Por funcionar como um recurso coesivo de substitui¢do de

idéias ja apresentadas, no texto II, a expressdo “Tal

(.5)

antecedente “violéncia desenfreada” ((.2-3).

estratégia de sobrevivéncia” retoma o termo

Os fragmentos contidos nos itens subseqtientes foram adaptados
de um texto escrito por Angela Lacerda para a Agéncia Estado.

Julgue-os quanto a correg@o gramatical.

13 O programa Escola Aberta, que usa as escolas nos fins de
semana para atividades culturais, sociais e esportivas de
alunos e jovens da comunidade reduziu os indices de
violéncia registrados nos estabelecimentos e melhorou o

aproveitamento escolar.

14 Em Pernambuco e no Rio de Janeiro, primeiros estados a
adotarem o programa recomendado pela UNESCO, o indice
deredugdo de criminalidade para as escolas que implantaram
o Escola Aberta desde o ano 2000 foi de 60% em relagdo

as escolas que ndo o adotaram.

15 A maior redugfo da violéncia observada nos locais onde o
programa tem mais tempo de existéncia mostram, segundo
a UNESCO, que os resultados véo se tornando melhores a
longo prazo, ou seja, a propor¢do que a comunidade se

apropiaria do programa.
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Considere que um delegado de policia federal, em uma sessédo de
uso do Internet Explorer 6 (IE6), obteve a janela ilustrada acima,

que mostra uma pagina web do sitio do DPF, cujo endereco

eletronico estd indicado no campo . A partir dessas

informagdes, julgue os itens de 16 a 19.
16 Considere a seguinte situag@o hipotética.

O conteudo da pagina acessada pelo delegado, por conter
dados importantes a agdo do DPF, é constantemente
atualizado por seu webmaster. Apos o acesso mencionado
acima, o delegado desejou verificar se houve alteracdo

desse contetdo.

Nessa situagdo, ao clicar o botdo -:-l, o delegado tera
condi¢des de verificar se houve ou ndo a alteracdo
mencionada, independentemente da configuragdo do IE6,
mas desde que haja recursos técnicos e que o [E6 esteja em

modo online.

17 Oarmazenamento de informagdes em arquivos denominados
cookies pode constituir uma vulnerabilidade de um sistema
de seguranca instalado em um computador. Para reduzir essa
vulnerabilidade, o IE6 disponibiliza recursos para impedir
que cookies sejam armazenados no computador. Caso o
delegado deseje configurar tratamentos referentes a cookies,

ele encontrard recursos a partir do uso do menu

Femramentas
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18

19

Caso o acesso a Internet descrito tenha sido realizado
mediante um provedor de Internet acessivel por meio de uma
conexdo a uma rede LAN, a qual estava conectado o
computador do delegado, é correto concluir que as
informagdes obtidas pelo delegado transitaram na LAN de

modo criptografado.

4
Por meio do botéo €3 , 0 delegado podera obter, desde que

disponiveis, informacdes a respeito das paginas previamente
acessadas na sessdo de uso do IE6 descrita e de outras
sessdes de uso desse aplicativo, em seu computador. Outro
recurso disponibilizado ao se clicar esse botdo permite ao
delegado realizar pesquisa de conteudo nas paginas contidas

no diretdrio histérico do IE6.
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do

Word 2000 contendo parte de um texto extraido e adaptado do

sitio http://www.funai.gov.br, julgue os itens subseqiientes.

20

Considere o seguinte procedimento: selecionar o trecho
“Funai, (...) Federal”; clicar a opgdo Estilo no menu =% ; na
janela decorrente dessa ac¢fo, marcar o campo Todas em
maiusculas; clicar OK. Esse procedimento fara que todas as

letras do referido trecho fiquem com a fonte maitscula.

21

22

23

A corregdo e as idéias do texto mostrado serdo mantidas

caso se realize o seguinte procedimento: clicar

imediatamente antes de “no final”; pressionar e manter

pressionada a tecla @; clicar imediatamente apos
“semana,”; liberar a tecla ‘SE, pressionar e manter
pressionada a tecla M; teclar B]; clicar imediatamente
apos “apreenderam”; teclar D; clicar o botdo E‘

As informagdes contidas na figura mostrada permitem
concluir que o documento em edicdo contém duas paginas e,
caso se disponha de uma impressora devidamente instalada
e se deseje imprimir apenas a primeira pagina do documento,
¢ suficiente realizar as seguintes agdes: clicar a opgéo
Imprimir no menu #™: na janela aberta em decorréncia
dessa acdo, assinalar, no campo apropriado, que se deseja

imprimir a pagina atual; clicar OK.

Para encontrar todas as ocorréncias do termo “Ibama” no
documento em edicdo, € suficiente realizar o seguinte
procedimento: aplicar um clique duplo sobre o referido

termo; clicar sucessivamente o botido Ir -
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2002 com uma

planilha em processo de edi¢cdo. Com relagéo a essa figura e ao

Excel 2002, e considerando que apenas a célula C2 estd

formatada como negrito, julgue o item abaixo.

24

E possivel aplicar negrito as células B2, B3 e B4 por meio da

seguinte seqiiéncia de ag¢des, realizada com o mouse: clicar

<f

a célula C2; clicar ; posicionar o ponteiro sobre o centro

da célula B2; pressionar e manter pressionado o botdo
esquerdo; posicionar o ponteiro no centro da célula B4;

liberar o botdo esquerdo.
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Nos ultimos 13 anos, a América Latina cumpriu grande
parte de suas tarefas econdmicas. Mesmo assim, a desigualdade e
a pobreza aumentaram na regifo. O diagnostico ¢ da Comissdo
Econdmica paraa América Latina e o Caribe (CEPAL), que propde
para a regido uma nova estratégia de desenvolvimento produtivo.
Para o secretério executivo do 6rgdo das Nag¢des Unidas, a maior
integracdo da regido foi um ganho dos ultimos anos. Sua aposta
para reduzir a forte desigualdade que ainda existe ¢ a unifio de
crescimento econdmico com protecdo social. Ele propds a
substitui¢do do conceito de mais mercado e menos Estado por uma
visdo que aponta para “mercados que funcionem bem e governos
de melhor qualidade”.

América Latina cresceu sem dividir. /n: Jornal
do Brasil, 25/6/2004, p. 19A (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por ele abordado, julgue os itens subseqiientes.

25 Ao relatar que os paises latino-americanos cumpriram
“grande parte de suas tarefas econdmicas” nos ultimos anos,
o0 texto permite supor a existéncia de algum tipo de receituario
que a regido deveria seguir para se modernizar e se
desenvolver.

26 No periodo aludido pelo texto, ainda que possa ter ostentado
numeros positivos de crescimento econdmico, a América
Latina fracassou quanto aos indices sociais, de modo a ndo
conseguir romper com a histérica concentragdo de renda,
matriz da enorme desigualdade existente na regio.

27 Ao propor uma nova estratégia de desenvolvimento produtivo
para a regido, a CEPAL implicitamente reconhece os
equivocos da politica econdmica que, de maneira praticamente
generalizada, a América Latina adotou especialmente na
ultima década do século passado.

28 O Brasil foi uma exce¢do no cendrio latino-americano
retratado pelo texto. Particularmente nos dois periodos
governamentais de Fernando Henrique Cardoso, o pais optou
por um modelo auténomo de desenvolvimento que prescindia
da insercdo internacional de sua economia.

29 E provavel ter sido o Chile o exemplo mais notério — e
dramatico — de fracasso da adocdo da politica econdmica
preconizada pelo neoliberalismo: além de ter crescimento
quase nulo, o pais sucumbiu ante a dimensdo de uma crise
social sem precedentes em sua histdria.

Mais de 340 pessoas — entre elas 155 criangas —
morreram no desfecho tragico da tomada de reféns na escola de
Beslan. Funcionarios dos hospitais da regido indicam que pelo
menos 531 pessoas foram hospitalizadas, das quais 336 eram
criancas. O presidente russo Vladimir Putin culpou o terror
internacional pelo ataque, apds visitar o local do massacre e
ordenar o fechamento das fronteiras da regido da Ossétia do Norte,
para evitar a fuga de um numero indefinido de terroristas que
escapou. Para especialistas ocidentais, a operacdo das for¢as de
seguranca russas foi um fiasco total.

Mortos no massacre passam de 340. In
O Estado de S. Paulo, 5/9/2004, capa (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
algumas caracteristicas marcantes do mundo contemporaneo,
julgue os itens que se seguem.

30 A hipotética presenga de terroristas arabes — anunciada pelo
governo russo — no episddio focalizado no texto indica que,
pela primeira vez depois do 11 de setembro de 2001, esses
terroristas resolveram atacar no Ocidente, escolhendo um alvo
estratégico e de grande visibilidade internacional.

31 A maior fragilidade da atual Russia, claramente percebida por
terroristas e pelos que lutam por autonomia em relagdo a
Moscou, € a perda de seu arsenal bélico, sobretudo nuclear,
resultante da desintegragdo da URSS.

32 A acdo do terrorismo internacional, na atualidade, assusta
a opinido publica mundial, eleva consideravelmente os
gastos governamentais com seguranga e dissemina o temor
ante a expectativa de ataques a qualquer tempo e lugar.

Amanda, ocupante de cargo publico lotado no
Departamento de Policia Federal (DPF), foi condenada
administrativamente a penalidade de adverténcia por, no recinto
dareparticdo, ter dirigido impropérios a um colega de trabalho.

Com referéncia a situagdo hipotética apresentada acima e
considerando que o DPF ¢ um 6rgdo do Ministério da Justica
(M1J), julgue os itens a seguir.

33 O DPF integra a administragdo indireta da Unido.

34 Amanda deve ser brasileira nata, pois a legislagéo
administrativa veda a investidura de brasileiros
naturalizados em cargos publicos federais.

35 O ato que aplicou a referida sangdo a Amanda configura
exercicio de poder disciplinar.

36 Para ter direito a impugnar judicialmente o ato que lhe
aplicou areferida penalidade, € desnecessario que Amanda
esgote previamente os recursos administrativos cabiveis
para impugnar essa decisdo.

Acerca do processo penal, julgue os itens seguintes.

37 A legislagdo determina que as provas periciais devem
prevalecer sobre as provas testemunhais.

38 E requisito de validade da nomeag#o de um perito judicial
aaprovacdo prévia do seu nome pelas partes envolvidas no
processo.

Augusto e Luciano sdo agentes de policia federal que,
no exercicio de suas fungdes, realizaram a prisdo em flagrante
de um traficante de drogas e apreenderam os vinte pacotes de
maconha que ele tinha consigo. Durante a detengdo do
traficante, um comparsa dele tentou, sem sucesso, impedir a
prisédo, disparando arma de fogo na direc@o da viatura em que
estavam os policiais. Luciano, porém, revidou e terminou por
atingir o braco do agressor, que, apesar de ferido, conseguiu
fugir.

Considerando a situagdo hipotética acima, julgue os itens
subseqiientes.

39 Ao disparar na diregdo da viatura, com o objetivo de
impedir a prisdo, o comparsa do traficante praticou crime
de resisténcia.

40 Se o comparsa do traficante houvesse alvejado Augusto,
causando-lhe ferimento que o levasse a morte, ele deveria
ser condenado pela pratica de homicidio doloso, mesmo se
restasse comprovado que a sua inteng@o nfo era a de matar
o policial, mas simplesmente a de permitir a fuga do
traficante.

41 Se, ao revidar aos disparos, na tentativa de defender-se,
Luciano acertasse um tiro na perna do comparsa do
traficante, esse ato ndo configuraria crime porque, apesar
de ser penalmente tipico, falta-lhe antijuridicidade.

42 Se, ao colocar os entorpecentes na viatura, Augusto
apropriar-se de um dos pacotes, escondendo-o dentro de
sua mochila, ele praticara crime de furto.
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Texto para os itens de 43 a 50

10

10.1

10.2

103

10.4

10.5

11

11.1

11.2

12
12.1

DOS CRITERIOS DE AVALIACAO E DE
CLASSIFICACAO NA PRIMEIRA ETAPA
Todos os candidatos serdo submetidos a duas provas
objetivas — uma de Conhecimentos Basicos (P,), composta
de 50 itens, e outra de Conhecimentos Especificos (P,),
composta de 70 itens — e a uma prova discursiva.
A nota em cada item das provas objetivas, feita com base nas
marcacdes da folha de respostas, sera igual a: 1,00 ponto,
caso a resposta do candidato esteja em concordancia com o
gabarito oficial definitivo da prova; —1,00 ponto, caso a
resposta do candidato esteja em discordancia com o gabarito
oficial definitivo da prova; 0,00, caso ndo haja marcagdo ou
haja marcagéo dupla (C ¢ E).
O célculo da nota em cada prova objetiva, comum as provas
de todos os candidatos, seré igual a soma algébrica das notas
obtidas em todos os itens que a compdem.
Serareprovado nas provas objetivas e eliminado do concurso
o candidato que se enquadrar em pelo menos um dos itens a
seguir:
a) obtiver nota inferior a 8,00 pontos na prova de
Conhecimentos Basicos (P,);
b) obtiver nota inferior a 17,00 pontos na prova de
Conhecimentos Especificos (P,);
c) obtiver nota inferior a 36,00 pontos no conjunto das
provas objetivas.
Para cada candidato ndo eliminado segundo os critérios
definidos no subitem 10.4, sera calculada a nota final nas
provas objetivas (NFPO) pela soma algébrica das notas
obtidas nas duas provas objetivas.
DA NOTA FINAL NA PRIMEIRA ETAPA
A nota final na primeira etapa (NFIE) do concurso publico
sera a soma da nota final nas provas objetivas (NFPO) e da
nota na prova discursiva (NPD).
Os candidatos serdo ordenados por cargo/area/localidade de
vaga de acordo com os valores decrescentes de NFIE.
DOS CRITERIOS DE DESEMPATE
Em caso de empate na classificagdo, tera preferéncia o
candidato que, na seguinte ordem:
a) obtiver maior nota na prova discursiva;
b) obtiver maior nota na prova de Conhecimentos
Especificos (P,);
c) obtiver maior nimero de acertos na prova de
Conhecimentos Especificos (P,);
d) obtiver maior nimero de acertos na provade
Conhecimentos Basicos (P,).

Julgue os itens seguintes, de acordo com as normas estabelecidas
no texto acima, adaptado do Edital n.° 25/2004 — DGP/DPF —
REGIONAL, de 15 de julho de 2004.

45

46

47

48

49

50

Se um candidato € considerado “reprovado nas provas
objetivas” por ndo atender o disposto na alinea “a)” do
subitem 10.4 do texto, também ndo atendera o disposto na
alinea “c)” do mesmo subitem.

De acordo com o subitem 10.5 do texto, apos a aplicagéo
do concurso, se um candidato nfo teve a sua nota final nas
provas objetivas (NFPO) calculada pela soma algébrica das
notas obtidas nas duas provas objetivas, entdo esse
candidato foi eliminado do concurso segundo os critérios
definidos no subitem 10.4.

Considere que um candidato obteve x acertos na prova P,
e que a sua nota nessa prova tenha sido a minima
necessdria para que ele ndo fosse reprovado de acordo com
o disposto na alinea “a)”” do subitem 10.4 do texto. Nessas
condigdes, existem mais de 20 valores possiveis para o
nimero de acertos x desse candidato.

De acordo com os critérios de desempate apresentados no
item 12 do texto acima, a probabilidade de que dois
candidatos fiquem empatados no concurso ¢ igual a zero.

Mantém-se a corre¢do ldégica e semantica do texto
substituindo-se o critério “c)” do subitem 12.1 por: obtiver
menor nimero de erros na prova de Conhecimentos
Especificos (P,).

O seguinte critério, inserido como alinea e) do subitem
12.1, seria redundante com os ja existentes e ndo traria
qualquer alteragdo na classificacdo estabelecida pelos
critérios de “a)” a “d)”: obtiver maior nota na prova de
Conhecimentos Basicos (P,).

I RASCUNHO I 1

43 De acordo com o texto acima, se um candidato marcar ao
acaso todas as respostas dos 120 itens que compdem as duas
provas objetivas, a probabilidade de ele ser reprovado nessas

. 8 17 36
provas serd igual a — x —— x —.
50 70 120

44 Do ponto de vista logico, é equivalente ao texto original a

seguinte reescritura do subitem 10.4:
10.4 Seraaprovado nas provas objetivas o candidato que

se enquadrar em todos os itens a seguir:

a) obtiver nota maior ou igual a 8,00 pontos na
prova de Conhecimentos Basicos (P,);

b) obtiver nota maior ou igual a 17,00 pontos na
prova de Conhecimentos Especificos (P,);

¢) obtiver nota maior ou igual a 36,00 pontos no
conjunto das provas objetivas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

De acordo com as normas do Conselho Federal de Contabilidade
(CFC) e da Comissdo de Valores Mobiliarios (CVM), julgue os
itens a seguir.

51 A observancia dos principios fundamentais de contabilidade
¢ obrigatdria no exercicio da profissdo contabil e constitui
condicdo de legitimidade das normas brasileiras de
contabilidade.

52 Os principios sdo essenciais ao exercicio da contabilidade
porque contém diretivas de natureza operacional e
expressdes de direto positivo e estabelecem ordenamentos
sobre o como fazer, tanto nos aspectos substantivos quanto
nos formais.

53 A atualizacdo monetéria ndo representa nova avaliacdo dos
itens patrimoniais, mas apenas a correcdo dos valores
histdricos, visto que ajusta os valores originais para
determinada data, mediante a aplicagdo de indexadores, ou
outros elementos aptos a traduzir a variagdo do poder
aquisitivo da moeda nacional em um dado periodo.

54 As demonstra¢des consolidadas devem incluir todas as
empresas controladas, sendo proibida, em qualquer situagéo,
a exclusdo de qualquer controlada sem anuéncia prévia da
CVM.

55 As companhias abertas e as institui¢des financeiras sdo
obrigadas a avaliar pelo método da equivaléncia patrimonial
(MEP) todos os seus investimentos, ainda que irrelevantes,
nos quais possuam agdes ordindrias que representem, no
minimo, 16,67% do capital social da investida, formado com
pelo menos 50% de agdes ON (com direito a voto).

56 A consolidaggo é o processo de agregar saldos de contas
e(ou) de grupo de contas de mesma natureza, de eliminar
saldos de transac¢des e de participagdes entre as entidades
que formam o conjunto e de segregar, quando for o caso, 0s
interesses de minoritarios.

Jorge é contador da empresa Industrial Alfa S.A., que
adota o inventdrio periddico partindo de estoques iniciais
superavaliados.

Com relagfo a situag@o hipotética descrita, com fulcro na Lei
n.° 6.404/1976 e na sua legislacdo complementar, bem como nos
preceitos emanados da doutrina contabil, julgue os itens que se
seguem.

57 Jorge pode utilizar a conta mercadorias como conta iinica ou
mista sem adoté-la como conta desdobrada, pois esta tlltima
modalidade é utilizada apenas quando se usa o inventario
permanente.

58 Jorge deve solicitar uma reavaliagdo dos estoques iniciais,
pois a forma como foram avaliados leva a um aumento do
custo do produto vendido (CPV) e a uma diminui¢do do
resultado.

59 Jorge pode assegurar a seus superiores que todos os registros
efetuados pelo banco constardo dos registros da
contabilidade, pois, no processo de conciliagdo bancaria,
podem ocorrer registros efetuados pela empresa que nio
aparecem no extrato bancario, mas o contrario jamais ocorre.

61

62

63

64

65

Jorge pode informar aos acionistas que todos eles terdo o
direito incondicional de retirar-se da companhia mediante o
reembolso do valor total de suas a¢des, quando eles forem
dissidentes em matérias relativas a incorporacdo, fusdo e
cisdo.

Jorge deve contabilizar a variagdo cambial correspondente
ao ajuste do saldo em moeda nacional a taxa de cdmbio
utilizada na data da conversdo em resultado do exercicio, em
conta segregada, no grupo despesas e receitas financeiras,
sendo admitido, para esse registro, o aumento do custo de
aquisicdo até o limite de valor do mercado.

A empresa de Jorge é obrigada a divulgar, em valores
nominais, as demonstragdes de exercicios comparados,
visando, com isso, viabilizar a andlise da evolugdo
patrimonial de um exercicio para o outro.

Na avaliagdo dos estoques da empresa de Jorge, as
expressdes custo de producdo do periodo, custo da produgéo
acabada e custo dos produtos vendidos néo sdo sindnimas e
ndo ha nenhuma relacdo obrigatoria entre seus valores.
Assim, o somatdrio de cada um desses custos pode ser maior
ou menor que o outro em cada periodo, dependendo das
circunstancias.

Ao adotar o custeio-padréo, Jorge deve apropriar os custos
a produgdo pelo seu valor efetivo. Além disso, Jorge sé
poderé compatibilizar o custeio adotado com custeio pleno
(por absorg¢do).

No custeio variavel, Jorge deve contabilizar os custos fixos
diretamente a débito de conta de resultado, recebendo o
mesmo tratamento das despesas, sob a alegacdo de que
ocorrerdo independentemente do volume de produgdo da
empresa.

De acordo com as legislagdes fiscal e societaria vigentes no
Brasil, bem como com as doutrinas tributéria e contabil, julgue os
itens subseqiientes.

66

67

Na compra de mercadorias para revenda, o ICMS néo
integra a base de célculo. O imposto incide sobre o prego da
mercadoria revendida menos as dedugdes legais, o que, a
rigor, favorece o contribuinte, pois torna a aliquota real
menor que a aliquota aplicada para o calculo do tributo
destacado.

A provisdo para créditos de liquidagdo duvidosa, constituida
mediante a aplicagdo de um determinado percentual sobre o
montante das duplicatas areceber, so é dedutivel para fins de
apuragdo do imposto de renda e da contribuigdo social até o
limite das perdas efetivas no recebimento de créditos.

Quando da preparacdo da folha de pagamento, a empresa
pode constituir as provisdes para férias e para o 13.° salario
com base na remuneragdo mensal do empregado e no
numero de dias de férias a que ja tiver direito; entretanto,
essas provisdes ndo sdo dedutiveis para fins de imposto de
renda.
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69 O Departamento de Policia Federal devera proceder,
mediante documento de arrecadag¢io de receitas federais
(DARF), no prazo de até cinco dias uteis, contado da data do
pagamento a pessoa juridica contratada, o recolhimento dos
valores retidos ao Tesouro Nacional. Se o valor retido for
inferior a R$ 100,00, o seu recolhimento sé sera efetuado
quando, adicionado a reten¢des subseqiientes, totalizar valor
igual ou superior a R$ 100,00.

70 Os 6rgdos daadministracéo ptiblica federal direta, bem como
as autarquias e as fundagdes federais, t€ém a obrigacéo legal
de reter, na fonte, a contribuicéo social sobre o lucro liquido
(CSLL), além de outros tributos, sobre os pagamentos que
efetuarem a pessoas juridicas, pelo fornecimento de bens ou
prestagdo de servigos em geral, inclusive obras, observados
os procedimentos previstos nas instrugdes normativas da
Secretaria da Receita Federal.

Com fundamento nos ensinamentos dos autores de contabilidade
e de finangas, julgue os itens a seguir.

71 A qualidade da informac&o e a obtengéo de conclusdes mais
realistas mediante a andlise vertical das demonstragdes
financeiras, mesmo quando esta é realizada em contextos
inflacionarios, independem do processo de indexagdo dos
valores analisados.

72 Em qualquer ramo empresarial, os itens circulantes, quando
comparados aos ativos fixos, apresentam sempre maior
rentabilidade e menor divisibilidade. Essas caracteristicas
justificam o constante aporte de capital na manutencdo de
um elevado capital de giro.

73 A taxa real de evolugfo das vendas em um periodo de alta
inflacdo ¢ obtida pelo critério exponencial. Dessa forma, é
incorreto subtrair, da taxa nominal (aparente) calculada, o
indice especifico de inflagdo para apurar o resultado real.

74 A alavancagem financeira ¢ avaliada com base na
determinagdo do lucro liquido, que ¢ o resultado do
acionista, e depende das decisdes de ativos (operagdes) e de
passivos (despesas financeiras).

Relativamente ao controle nas organizagdes, julgue o item
abaixo, com base nos ensinamentos dos autores de contabilidade
e de administragdo.

75 O processo de controle gerencial é sistematico e mecénico.
Baseia-se na congruéncia de objetivos, expressdo que
significa que os objetivos de uma organizagdo estdo acima
dos objetivos individuais de seu pessoal e a eles se
sobrepdem. Assim, sempre que estes conflitem com aqueles,
devem ser preteridos em favor dos objetivos organizacionais.

Com relag@o a auditoria independente e de acordo com as normas
brasileiras de contabilidade, julgue os itens que se seguem.

76 O parecer sem ressalva deve mencionar que as
demonstra¢des contabeis estdo de acordo com as praticas
contabeis adotadas no Brasil.

77 Ao emitir o parecer, o auditor independente assume
responsabilidade técnico-profissional definida como de
ordem publica; para tanto, como forma de referencial para
efeito de data, é essencial que conste no parecer a data
correspondente ao dia efetivo de sua emisséo e assinatura.

78 O auditor poderd expressar opinido acerca das
demonstragdes contdbeis apresentadas de forma
condensada, desde que as demonstragdes contabeis
originais tenham recebido parecer sem ressalva.

79 O auditor independente, por uma questdo de julgamento
profissional, expressa o resultado de seu trabalho por meio
de uma opinido, mesmo que tenha a completa evidéncia das
constatagdes obtidas.

80 Caso utilize trabalho de outros auditores, o auditor deve
fazer mengo desse fato em seu parecer. E o que ocorre com
freqiiéncia quando sociedades investidas, cujos
investimentos sdo avaliados pelo método de equivaléncia
patrimonial, sdo auditadas por outros auditores. Nesses
casos, o parecer deve ser interpretado pelo leitor como se
contivesse ressalva.

Acerca dos aspectos que envolvem a contabilidade publica no
Brasil, julgue os itens a seguir.

81 A arrecadagdo de todas as receitas da Unido € recolhida a
conta do Tesouro Nacional no Banco do Brasil S.A.
Entretanto, a posicdo liquida dos recursos do Tesouro
Nacional no Banco do Brasil S.A. sera depositada no Banco
Central do Brasil, a ordem do Tesouro Nacional.

82 O SIAFI proporciona a consolidacdo das informagdes em
diversos niveis, como unidade gestora, suborgdo, 6rgédo ou
Unido. Entretanto, se ndo for informada uma gestdo, a
consolida¢do ndo sera realizada.

83 As contas do grupo resultado apurado pertencem a classe de
contas resultado aumentativo do exercicio.

84 A grande maioria dos eventos da classe e tipo 55.0. XXX, ao
serem utilizados, acarretam um maior nimero de langamento
a crédito do que a débito na unidade gestora emitente.

85 O passivo financeiro compreende as dividas fundadas e
outras que dependam de autorizagdo legislativa para
amortizagdo ou resgate.

Com base na legislagdo orgamentaria brasileira, julgue os itens
subseqiientes.

86 De acordo com o calendario vigente, o presidente da
Republica, no primeiro ano de seu mandato, governa o pais
com o plano plurianual, a lei de diretrizes orcamentarias e a
lei or¢amentaria anual aprovados pelo seu antecessor,
embora ndo esteja impedido de propor alteracdes.

87 As empresas estatais ndo-integrantes dos or¢gamentos fiscal
e da seguridade social serdo incluidas no orcamento de
investimento das estatais somente em relagdo as suas novas
imobiliza¢es financiadas com recursos dos orgamentos
fiscal e da seguridade social.

Com base na Lei de Responsabilidade Fiscal — Lei
Complementar n.° 101/2000 —, julgue os itens seguintes.

88 Os entes da Federacdo poderdo conceder crédito a
particulares sujeitos a encargos subsidiados, desde que
autorizados em lei especifica e consignado o subsidio
correspondente na lei orcamentaria.

89 A suspensdo das transferéncias voluntarias entre entes da
Federacdo ¢ uma das sangdes mais comuns pelo
descumprimento da Lei de Responsabilidade Fiscal. As
acdes na area de seguranga publica constituem uma das
poucas excecdes a aplicagdo dessas sangdes.
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Considerando a Lei n.° 8.666/1993, julgue o item abaixo.

90 E inexigivel a licitagdo quando houver possibilidade de
comprometimento da seguranga nacional, reconhecivel por
meio de ato formal do dirigente do 6rgdo ou entidade
responsavel pela realizagéo da licitag@o.

A respeito da classificacdo da despesa adotada pela Lei
n.° 4.320/1964, julgue o item seguinte.

91 A efetivagdo de uma despesa de capital implica aumento de
ativo ou diminuigfo de passivo na contabilidade publica, ai
compreendidos os casos de transferéncias de capital, em que
o reflexo final da operagdo beneficia outro ente, que néo
estara obrigado a oferecer nenhuma contraprestagéo direta.

Com base na Lein.°4.320/1964, no que diz respeito aos tipos de
créditos, julgue o item subseqiiente.

92 Os créditos adicionais distinguem-se dos orcamentarios
propriamente ditos por alterarem a lei or¢amentaria anual.
Tanto os créditos suplementares e especiais como 0s
extraordinarios requerem a existéncia de recursos e a
indicagdo de sua fonte. Nesse ultimo caso — dos créditos
extraordinarios —, embora o presidente da Republica possa
abri-los sem autorizacdo prévia do Congresso Nacional, sua
utilizagdo esta condicionada a existéncia prévia de recursos
especificamente identificados.

De acordo com a Lei n.° 4.320/1964, relativa a classificagdo da
receita, julgue o item seguinte.

93 Lucros e dividendos recebidos pelo ente publico e referentes
aos resultados de uma empresa controlada constituem receita
patrimonial, enquanto o produto da venda de participagdo
acionaria dessa mesma empresa constitui receita de capital.

A respeito de compensacdo de créditos, julgue os itens a seguir.

94 A compensacdo pode ser realizada pelo contribuinte, sob
condigdo, ou pelo fisco, quando a lei assim o determinar,
seja de oficio seja a pedido.

95 Como conseqiiénciado principio constitucional da isonomia,
apos declaragdo incidental de inconstitucionalidade pelo
Supremo Tribunal Federal (STF) em controle difuso de
proibicdo de compensagdo, devidamente transitada em
julgado, os contribuintes em situacdo semelhante podem
efetuar diretamente a compensagao.

Julgue os itens seguintes, referentes ao direito tributario.

96 Ao municipio ¢ licito a instituicdo de taxas para custear a
coleta de lixo domiciliar. Essas taxas podem ter valor
diferenciado em razdo da atividade econdmica do
contribuinte, para que sejam resguardadas a fungéo social da
propriedade e a extrafiscalidade.

97 Nio ha bitributagio no fato de a Unido e o estado cobrarem
taxas ao mesmo contribuinte, sobre o mesmo fato
econdmico, relativamente ao poder de policia exercido por
cada um deles no desempenho de suas competéncias
politico-administrativas.

98 A sociedade comercial pratica dumping ao introduzir no
Brasil mercadoria com prego abaixo do custo de produgéo,
0 que constitui crime contra a ordem tributaria.

99 A operacdo pela qual a matéria-prima ingressa em territorio
nacional com isengdo de impostos, sendo exportada apds
sofrer beneficiamento, denomina-se drawback.

Apés anos de servico ininterrupto de contabilidade em
sociedade comercial, um contador percebeu o estado de
insolvéncia da empresa. Por nutrir sentimentos de gratiddo pelos
gerentes da empresa, durante dois anos, passou a langar, por
conta propria, nos livros fiscais, valores inexatos, diminuindo os
tributos devidos, inclusive o lucro liquido da empresa, para efeito
de imposto de renda.

Considerando a situag@o hipotética apresentada, julgue os itens
que se seguem.

100 Ossocios-gerentes da sociedade comercial cometeram crime
contra a ordem tributdria, em face das vantagens que
obtiveram.

101 O contador responde por crime contra a ordem tributéria,
apesar de nio ter tirado qualquer proveito econémico.

102 O contador podera ser responsabilizado pessoalmente pelo
crédito tributério.

Com relagdo aos conceitos béasicos de comércio internacional,
bem como ao funcionamento do sistema financeiro nacional,
incluindo-se ai o sistema bancario, julgue os itens a seguir.

103 A criagdo do Sistema Integrado de Comércio Exterior
(SISCOMEX) permitiu ao governo unir os trés principais
orgdos envolvidos naadministragdo de Comércio Exterior —
Secretaria de Comércio Exterior (MICT), Secretaria da
Receita Federal e Banco Central do Brasil — e diminuir,
assim, a burocracia e os conflitos operacionais entre esses
orgaos.

104 Como o licenciamento das importagdes realizadas no &mbito
doregime de drawbacknio € automatico, esse licenciamento
¢ conduzido posteriormente ao despacho aduaneiro de
importacdo.

105 No ambito das modifica¢des de suaregulamentacdo cambial,
que se iniciou em 1989, 0 Banco Central do Brasil (BACEN)
criou, além do Mercado de Cambio de Taxas Livres
(também conhecido por Cambio Comercial ou Cambio
Livre) e do Mercado de Cambio de Taxas Flutuantes
(Cambio Turismo), a Transferéncia Internacional de Reais,
que opera por meio das contas bancarias de ndo-residentes
(conhecidas como contas CC5), destinada a viabilizar
transferéncias legais de valores nos casos ndo-enquadrados
nos mercados de cambio.

106 Ocorre arbitragem indireta quando dois operadores,
localizados em pragas de paises diferentes, arbitram suas
respectivas moedas.

107 Quando comparadas aos mercados futuros de juros, as
operagdes de swaps permitem fazer hedges por prazos muito
mais longos, porém excluem a possibilidade de que esses
hedges sejam ajustados ao prazo e ao valor da operago.

108 Entre as atribuigdes privativas do BACEN, além da emisséo
de moeda e titulos de responsabilidade propria, estdo a
fiscalizagdo das institui¢des financeiras e o financiamento do
Tesouro Nacional.

109 Os titulos publicos estaduais e(ou) municipais emitidos apos
janeiro de 1992 ndo mais sdo registrados no Sistema de
Liquidacéo e Custddia de Titulos Publicos (SELIC) e sim na
Central de Custddia e Liquidagdo de Titulos (CETIP).
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110 De acordo com o estatuto dos Fundos de A¢des Fechados, o
cotista investe por um prazo determinado e somente pode
resgatar a aplicagdo no final desse prazo, restando-lhe a
opcéo de repassar suas cotas para outros investidores por
meio de transacdes nas bolsas de valores ou no mercado de
balcdo organizado.

111 Em contrato futuro do indice Bovespa, negociado na Bolsa
de Mercadorias e Futuros (BM&F), os investidores devem
ajustar suas posi¢des — em fungfo de uma média de
negociacdo dos contratos futuros — somente ao final do
prazo contratado.

112 A emissdo das letras hipotecarias — titulos emitidos por
institui¢des financeiras autorizadas a conceder crédito
hipotecario — pode ser feita com juros pré-fixados,
pos-fixados ou flutuantes.

No tocante a matematica financeira, julgue os itens seguintes.

113 Se, a taxa de juros simples de 0,75% ao més, ao final de
4 meses, uma aplicagdo paga R$ 108,00 de juros, entdo o
capital aplicado originalmente foi superior a R$ 3.500,00.

114 Considere que um capital ¢ investido a taxa de juros
compostos de 20% ao ano por um periodo de 4 anos. Nessa
situagdo, ao final do periodo de aplicag¢do, o montante sera
superior ao dobro do capital inicial.

115 Considere que a taxa efetiva anual de uma aplicagéo
financeira em que se pratica uma taxa fixa de juros
compostos com capitalizagio semestral é igual a21%. Nessa
situagfo, a taxa nominal de juros paga por essa aplicagéo é
inferior a 19%.

116 Considere que, em um determinado periodo, o produto da
taxa real de um investimento pela taxa de inflagdo é igual a
0,0002. Se, nesse periodo, a taxa aparente desse
investimento ¢ igual a 3,32%, entfio a soma da taxa real do
investimento com a taxa de inflagdo ¢ inferior a 3,1%.

Um projeto de servicos de assisténcia social foi
desenvolvido para ser implementado em todas as delegacias e
plantdes policiais de um estado brasileiro. Porém, antes da sua
aplicagdo em todo o estado, ele foi implementado em
10 municipios, em carater experimental, por 12 meses.
Esses municipios foram escolhidos aleatoriamente entre os
250 municipios do estado. Nesse periodo experimental, foram
registradas 48.000 ocorréncias nos 10 municipios selecionados.
Em 25% dessas ocorréncias, as pessoas envolvidas foram
encaminhadas aos assistentes sociais. A partir dessas ocorréncias,
os 100 assistentes sociais envolvidos nesse projeto atenderam, em
média, 500 pessoas por més. Os resultados obtidos foram
positivos, observando-se uma queda na reincidéncia de dentincias
e ocorréncias registradas nesses municipios apos a
implementag&o do projeto.

A partir dos dados apresentados no texto acima, julgue os itens
subseqiientes.

117 Cada assistente social atendeu, em média, 60 pessoas/ano.

118 O numero de ocorréncias registradas durante o periodo
experimental de 12 meses nos 10 municipios selecionados
(48.000) ¢ a realizagdo de uma variavel aleatdria continua.

119 A partir do nimero de ocorréncias registradas durante o
periodo experimental de 12 meses nos 10 municipios, €
correto estimar que o numero total de ocorréncias registradas
nesse periodo nos 250 municipios desse estado foi igual a
1.200.000.

120 Para cada ocorréncia registrada, considere uma variavel
aleatdria binaria W definida da seguinte maneira: W = 1, no
caso de pelo menos uma pessoa envolvida nessa ocorréncia
ser encaminhada aos assistentes sociais; e W =0, no caso de
nenhuma das pessoas envolvidas nessa ocorréncia ser
encaminhada aos assistentes sociais. Nessa situagdo, a
varidncia da variavel aleatéria W € superior a 0,30.
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PROVA DISCURSIVA

*  Nestaprova— que vale cinco pontos —, faga o que se pede, usando a pagina correspondente do presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto para a folha de TEXTO DEFINITIVO, nos locais apropriados, pois niao serdo avaliados
fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

*  Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

ATENCAO! Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabegalho, pois niio sera avaliado texto que tenha qualquer
assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

As portas foram abertas e as invasdes, os roubos e as agressdes diminuiram. Pelo menos
em educacdo, essa afirmagdo ndo soa contraditéria. Numeros do governo do estado de Sdo
Paulo mostram que um programa que permite a utilizagcdo das escolas aos fins de semana
pela comunidade fez cair os indices de violéncia.

As mais significativas redugcdes foram registradas nos meses de janeiro e fevereiro,
periodo das férias escolares. Este ano, mesmo nessa época, havia atividades nos fins de
semana em escolas estaduais. A diminui¢c&o nos casos de violéncia foi de 56% e de 33%, em
cada més. "Uma escola com pouco didlogo com a comunidade vira um simbolo de
dominagdo. As depredagdes e invasdes muitas vezes sGo motivadas por essa rejeicdo’, diza
educadora da Universidade de S&o Paulo, Silvia Colello.

Internet: <http://www.jcsol.com.br> (com adaptagdes).

Os aterradores ndmeros da violéncia no Rio entre 1983 e 1994, em pesquisa do ISER, sdio
apontados como sendo resultantes de diversos fatores, tais como as perdas econémicas da
década de 80, o agravamento das diferencas sociais no ambiente urbano (com a expansdo
das favelas), a crise dos servicos publicos e o inicio do aumento da populagcdo jovem que
forma, justamente, o grupo mais exposto aos riscos da violéncia.

No entanto, houve uma queda de 35% nos ultimos 6 anos. A partir da segunda metade
dos anos noventa, a taxa de homicidios por 100.000 habitantes declina ininterruptamente.

A pesquisa aponta, entre os fatores importantes que contribuiram na diminuigcdo dessa
taxa: o surgimento de movimentos sociais pro-ativos, de grande escala, como a Campanha
contra a Fome e o Viva Rio, que mobilizaram a cidade para o enfrentamento dos seus
problemas; a multiplicacdo de projetos sociais nos bairros polbores, por agcdes governamentais
e ndo-governamentais, sobretudo para criangcas e jovens, na drea educacional; e a
organizagdo das comunidades por meio de associagdes de moradores, ONGs, enfidades
religiosas, beneficentes, culturais e recreativas.

Internet: <http://www.fgvsp.br> (com adaptagdes).

Considerando que as idéias apresentadas nos textos acima tém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo,

posicionando-se acerca do tema a seguir.

O FORTALECIMENTO DAS REDES DE RELACOES SOCIAIS
COMO FORMA DE REDUCAO DA VIOLENCIA URBANA
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